



# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 6.

bb 1. hetvenkét üzletet tataroznak, korszerűsítenek az idén a 13. kerületben - ha t új bolt nyílt az év első hónapjában

i vt/ke szb sr

1962. február 6.

januárban hat új üzletet adtak át rendeltetésének a 13. kerületben. a balzac utca és a hegedüs gyula utca sarkán cukrászda, a szent istván parkban épült új bérházakban épisz, könyvesbolt, röltex, presszó, a pozsonyi ut és a victor hugo utca sarkán pedig kizárólag gyümölcsöt árusító üzlet nyílt. rövidesen ajándékboltot nyitnak a szent istván körut 24-ben, önkiszolgáló fűszer-csemege üzletet és illatszerboltot a szent istván parkban. a hegedüs gyula utca és a csanády utca sarkán lévő új épületben még ebben a hónapban villamos-sági szaküzlet és önkiszolgáló fűszer-csemege bolt, a szent istván körut 24-ben röltex, a róbert károly körut 76-ban és 90-ben zöldség-gyümölcsbolt nyílik.

ebben az esztendőben zöldség és tejboltot nyitnak a váci ut 53-55-ben, fűszer és husboltot a váci ut 88-90-ben, cukrászdát és zöldségüzletet a váci ut 78/a-ban. sor kerül ezenkívül 72 kereskedelmi egység tatarozására, korszerűsítésére is a 13. kerületben. erre és az új üzletek létesítésére az idén mintegy ötmillió forintot költ a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya.

az élmunkás téri piacon eddig 14 új, korszerű elárúsító pavilon készült el a váci uti oldalon. a piac korszerűsítését a főtí-~~ut~~ti részen folytatják. itt a budapesti értékesítő szövetkezet és termelőszövetkezetek rendeznek be új elárúsító helyeket, valamint raktárakat. /mti/

--

bb 2. vigyázatlan gépkocsivezetők, gyalogosok baleseteket okoztak

i bc/tr szb sr

1962. február 6.

ismét több baleset következett be a gépkocsivezetők, a gyalogosok figyelmetlensége miatt. a damjanich utca és a bajza utca torkolatánál az fc 41-51 rendszámú tehergépkocsi vezetője nem tartotta be a követési távolságot, s ezért összeütközött az ap 77-65 rendszámú személygépkocsival.

/fglyt.köv./

6

- 1 -

*KE*

bb 2. /vigyázatlan gépkocsivezetők... folyt./- szb

a személygépkocsi két utasa könnyebben megsérült. hasonló okból történt baleset a thököly ut 16 számú ház előtt, ahol a ja 02-15 rendszámú személygépkocsi összeütközött a pa 00-25 rendszámú autóval. a muzeum utca, pollack minály tér és puskin utca találkozásánál a fa 84-04 rendszámú tehergépkocsi vezetője nem várta meg, míg az elsőbbséget élvező személygépkocsi elhalad előtte, s összeütközött vele. mindhárom összeütközésnél jelentős anyagi kár keletkezett.

a 4. kerület ősz utca 55 számú ház előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten kenesei andorné 71 éves nyugdíjas, s egy 14-es jelzésű villamos elütötte. a 19. kerület, vöröshadsereg utja és a kinizsi utca kereszteződésében simon erzsébet, 18 éves budapesti lakos szabálytalanul közlekedett, s egy 135-ös jelzésű autóbusz elütötte. mindkét vigyázatlan gyalogjáró szerencsére csak könnyen sérült meg. /mti/

..-

bb 3. filmhírek

i di/gk szb sr

1962. február 6.

a hunnia filmstúdióban megkezdték az elveszett paradicsom című új magyar film forgatásának előkészítését; a szindarab alakjában már ismert történetet sarkadi imre eredetileg forgatókönyvnek írta. az ujdonságnak, - első jeleneteit előreláthatólag márciusban forgatják - makk károly a rendezője. ugyancsak márciusban kezdik a legenda a vonaton forgatását. az érdekes, munkások között játszódó történet írója várkonyi minály, rendezője rényi tamás, akinek ez lesz az első, hosszabb játékfilmje. a fiatal tóth jános játék címmel készit rövid játékfilmet: forgatókönyvét lovas gábor ötletéből maga írta.

x x x

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /filmhírek... folyt./- szb

a televíziós premier után a filmszínházak is bemutatják a német demokratikus köztársaság művészeinek érdekes alkotását, a telki-ismerei lázadása című ötrészes filmet. a pannonia filmstúdióban már is hozzákezdtek az ujdonság magyarul beszélő változatának elkészítéséhez. hamarosan szinkronizálják walt disney emlékeztető filmjét, a hófehérkét, amelyet a mai gyerekek kedvéért újítanak fel. a dramaturgián pedig már dolgoznak nyikolajeva utközben és moravia: egy asszony meg a lánya című regénye filmváltozatának szinkronszövegén.

x x x

február 8-án jelenik meg a mozik vásznán az új barázdát szánt az eke, a solohov regénye alapján forgatott filmtrilógia első része. a második részt február 15-én, a harmadikat február 22-én tűzik műsorra. a filmet alekszandr ivanov rendezte, s a szereplők között ott találjuk a csendes don főhősének életre keltőjét, pjotr glebovt. /mti/

..-

bb 5. 26 gép arat a fertőn - az idén már nem marad lábon álló nád a tó magyarországi szakaszán

vid ká/j szb ká

1962. február 6.

a hideg téli időjárás kedvez a fertő tavi nádaratóknak. a vastag jégpáncélon jelenleg 26 traktorra szerelt fűkasza vágja a nádat, ami minőségileg és mennyiségileg is egyaránt jó termést ad. eddig 1,950.000 kévét kötöttek össze. a tervek szerint a tél végéig 2,750.000 kéve nádat termelnek ki, de ha az idő engedi, ennél is többet aratnak majd. minden valószínűség szerint az idén először sikerül a fertő tó egész magyarországi szakaszáról betakarítani a nádat. ez jórészt annak köszönhető, hogy a termés 85 százalékát géppel vágják, s mindössze 15 százalék marad a kézi kaszásokra. néhány évvel ezelőtt ez az arány fordított volt. a fertő tó idei nádterméséből 950000 kévét a termelőszövetkezeteknek istállók, sertésólak fedésére, 380.000 kévét exportra küldenek, a többit a nádgazdaság telephelyén nádállónak dolgozzák fel. /mti/

..-

- 3 -

bb 2. /vigyázatlan gépkocsivezetők... folyt./- szb

a személygépkocsi két utasa könnyebben megsérült. hasonló okból történt baleset a thököly ut 16 számú ház előtt, ahol a ja 02-15 rendszámú személygépkocsi összeütközött a pa 00-25 rendszámú autóval. a muzeum utca, pollack mihály tér és puskin utca találkozásánál a fa 84-04 rendszámú tehergépkocsi vezetője nem várta meg, míg az elsőbbséget élvező személygépkocsi elhalad előtte, s összeütközött vele. mindhárom összeütközésnél jelentős anyagi kár keletkezett.

a 4. kerület ősz utca 55 számú ház előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten kenesei andorné 71 éves nyugdíjas, s egy 14-es jelzésű villamos elütötte. a 19. kerület, vöröshadsereg utja és a kinizsi utca kereszteződésében simon erzsébet, 18 éves budapesti lakos szabálytalanul közlekedett, s egy 135-ös jelzésű autóbusz elütötte. mindkét vigyázatlan gyalogjáró szerencsére csak könnyen sérült meg. /mti/

..-

bb 3. filmhírek

i di/gk szb sr

1962. február 6.

a hunnia filmstúdióban megkezdték az elveszett paradicsom című új magyar film forgatásának előkészítését; a szindarab alakjában már ismert történetet sarkadi imre eredetileg forgatókönyvnek írta. az újdonságnak, - első jeleneteit előreláthatólag márciusban forgatják - makk károly a rendezője. ugyancsak márciusban kezdik a legenda a vonaton forgatását. az érdekes, munkások között játszódó történet írója várkonyi mihály, rendezője rényi tamás, akinek ez lesz az első, hosszabb játékfilmje. a fiatal tóth jános játék címmel készit rövid játékfilmet: forgatókönyvét lovas gábor ötletéből maga írta.

x x x

/folyt.köv./

- 2 -

*M. S.*

bb 3. /filmhírek... folyt./- szb

a televíziós premier után a filmszínházak is bemutatják a német demokratikus köztársaság művészeinek érdekes alkotását, a lelkiismereti lázadás című ötrészes filmet. a pannonia filmstúdióban már is hozzákezdtek az újdonság magyarul beszélő változatának elkészítéséhez. hamarosan szinkronizálják walt disney emlékeztető filmjét, a hófehérkét, amelyet a mai gyerekek kedvéért újítanak fel. a dramaturgián pedig már dolgoznak nyikolajeva utközben és moravia: egy asszony meg a lánya című regénye filmváltozatának szinkronszövegén.

x x x

február 8-án jelenik meg a mozik vásznán az új barázdát szánt az eke, a solohov regénye alapján forgatott filmtrilógia első része. a második részt február 15-én, a harmadikat február 22-én tűzik műsorra. a filmet alekszandr ivanov rendezte, s a szereplők között ott találjuk a csendes don főnőssének életre keltőjét, pjotr glebovot. /mti/

..-

bb 5. 26 gép arat a fertőn - az idén már nem marad lábon álló nád a tó magyarországi szakaszán

vid ká/j szb ká

1962. február 6.

a hideg téli időjárás kedvez a fertő tavi nádaratóknak. a vastag jégpáncélon jelenleg 26 traktorral szerelt fűkasza vágja a nádat, ami minőségileg és mennyiségileg is egyaránt jó termést ad. eddig 1,950.000 kévét kötöttek össze. a tervek szerint a tél végéig 2,750.000 kéve nádat termelnek ki, de ha az idő engedi, ennél is többet aratnak majd. minden valószínűség szerint az idén először sikerül a fertő tó egész magyarországi szakaszáról betakarítani a nádat. ez jórészt annak köszönhető, hogy a termés 85 százalékát géppel vágják, s mindössze 15 százalék marad a kézi kaszásokra. néhány évvel ezelőtt ez az arány fordított volt. a fertő tó ideai nádterméséből 950000 kéve jut a termelőszövetkezeteknek istállók, sertésólak fedésére, 380.000 kévét exportra küldenek, a többit a nádgazdaság telephelyén nádpallónak dolgozzák fel. /mti/

..-

- 2 -

bb 4. februárban két román és egy lengyel művész az operaházban és az erkel színházban

i fe/gg szb sr

1962. február 6.

februárban két román és egy lengyel vendégművész lép fel az operaház és az erkel színház színpadán. zenaída pally, a bukaresti operaház kiváló mezzoszoprán énekesnője február 7-én az operaházban, a carmen címszerepét, 10-én az erkel színházban a trubadurban azucena szerepét, 15-én pedig az aidában amneris szerepét énekl. david ohanesian, a bukaresti operaház baritonistája, február 15-én az erkel színházban, az aidában, 16-án a bajazzokban, 20-án és 22-én az anyeginben lép fel.

marian kouba, a poznani operaház tenoristája február 11-én az operaházban a rigoletto-ban mutatkozik be, majd 16-án az erkel színházban a parasztbecsület turiddu szerepét, február 20-án az operaházban a turandot kalaf szerepét énekl. /mti/

-. -

bb 6. kétszáz rekamié, 800 kárpitozott szék és fotel a népstadionban

i sl/gk szb vg

1962. február 6.

a népstadion 90.000 ülőhelye az utóbbi hetekben 800 kárpitozott székekkel és fotellel, továbbá 200 epedarugós rekamiéval „gyarapodott”, a vadonatúj fémbutorokat azonban nem a nézőtéren, hanem a lelátók körbefutó folyosóján helyezték el ideiglenesen, amíg a raktárakban helyet szorítanak számukra. januárban ugyanis külföldről nagyobb butorszállítmányok érkeztek és átmenetileg teljesen megteltek a butorértékesítő vállalat tárolóhelyei. a február 13-i kapunyitáson, az újpesti dózsa - dunfermline mérkőzés közönsége azonban már nem foglalhat helyet a kényelmes fotelekben, mert addigra valamennyi butort elszállítják. /mti/

-. -

- 4 -

bb 7. a gazdaságosabb szállításért: elkészítették az önürítő kavicsszállító vasuti kocsi mintapéldányait

i hbj/te szb vg

1962. február 6.

naponta többtízezer tonna zuzott követ szállít a máv: a kőbányáknál a rakodást már gépesítették, az ország különböző részén azonban a követ még mindig nehéz fizikai munkával, kézi erővel rakják ki a vagonokból. ez nemcsak költséges, fáradtságos, hanem - például ha nyílt pálya építésére használják a zuzott követ - a vagon órákig vesztegel és a vonalon akadályozza a közlekedést. a máv székesfehérvári járműjavító vállalatát most négy önürítő zuzottkő szállító kocsi mintapéldányát készítette el, amelyek a két sínzál közé, vagy a vágány mellé helyezik a követ. a kocsik kirakása mindössze 3-6 percet és egyetlen dolgozó irányítását igényli.

a mintapéldányok kipróbálása után előbb további tizet, később újabb hatvan önürítő kocsit gyártanak a máv részére, amelyekben egyébként homokot, kavicsot és szenet is igen gazdaságosan lehet szállítani. /mti/

6<sup>00</sup>

-. -

-5-

bb 8. jól állja a telet az új őszi árpa fajtajelölt  
vid ká/j/vl 1962. február 6.

a sopronhorpácsi növénynevelők jó munkáját dicséri a jelenleg köztermesztésben levő, télálló és bőventermő őszi árpa-fajta, a béta 40-es. e fajta hibája azonban, hogy 20 mázsán felüli holdankénti termés esetén megdől, s így gépekkel csak nehezen takarítható be. a mezőgazdaságnak tehát szüksége van olyan őszi árpa fajtára, amely nagy termés esetén is állva marad, ugyanakkor a betegségeknek ellenáll. ezeknek a kívánalmaknak felel meg az ugyancsak sopronhorpácson nevelített, új őszi árpa fajta. egyik szülője a tavaszi árpa, amelytől a szalmaszilárdságot örökölte. az ideai szélsőséges tél jó próba a fajtajelölt számára, s az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a hideget jól bírja. minden remény megvan arra, hogy az új sopronhorpácsi őszi árpa 1962 ősztől elszaporításra kerülhet. /mti/

.-.

bb 9. fennállásának 15. évfordulójára készül a békéscsabai táncgyűttes

vid fm/ke/vl fm 1962. február 6.

a békéscsabai balassi táncgyűttes a kulich gyula emlékére tavasszal rendezendő békés megyei kulturális szemlén ünnepli fennállásának 15. évfordulóját.

a békéscsabai lányok és fiúk együttese már ötször szerepelt külföldön. kétszer nyertek vit-díjat, s a szocialista kulturáért érdemérem tulajdonosai. a kitűnő táncgyűttes vezetősége gondoskodik az utánpótlásról is. „kis balassi együttesben”, sajátítják el a tánclépéseket, a dalt és a ritmust a kiválasztott iskolások. nem okoz fennakadást, ha eltávozik az együttes valamelyik régebbi tagja, mert ott a megfelelő utód.

a jubileumi műsort born miklós koreográfus alkotásaiból állították össze. első részében felelevenítik a másfél évtized leg-sikeresebb táncszámait. a műsor második részében népek barátsága címmel orosz, román, szlovák, kínai és francia népi táncokkal mutatkoznak be.

8.40

*9.11. Zel*

.-.  
- 6 -

bb. 10. bács-kiskun megyében 18 000 uttörő készül a kulturális szemlére

vid/fm/ke/rj rm 1962. február 6.

a bács-kiskun megyei uttörők ideai kulturális szemlét májusban rendezik meg baján. a falusi vetélkedések március elejétől április végéig tartanak. a versenyekre a megye 260 uttörőcsapatának 18 000 tagja jelentkezett./mti/

.-.

bb. 11. széleskörű felvilágosító munka a betegségek megelőzésére komárom megyében

vid/fm/ke/rj fm 1962. február 6.

komárom megyében a szakszervezetek megyei tanácsa, a köjál és a vöröskereszt széleskörű egészségügyi propagandához kezdett a betegségek megelőzésére. havonta több mint 200-filmvetítéssel kísért - egészségügyi előadást tartanak az üzemekben és a falvakban. ezenkívül mintegy 60 magnetofonfelvételt készítenek különféle orvosi tanácsokról. ezeket az öt perces előadásokat az üzemekben ebéd- vagy uzsonnaszünetben közvetítik, és eljuttatják a falvak, puszták lakosaihoz is./mti/

.-.

bb. 12. összefogással 100 000 baromfit értékesít az idén dunaföldvár négy termelőszövetkezete

vid/ká/j /rj 1962. február 6.

dunaföldvár négy termelőszövetkezete tavaly összesen 4300 kiló baromfit értékesített. ez az eredmény azonban messze elmarad a közös gazdaságok lehetőségei mögött, ezért a szövetkezetek elhatározták, hogy az idén közös baromfitelepet hoznak létre. együttes erővel még tavasz előtt felépítenek egy 25 000 férőhelyes baromfinevelőt, s közösen oldják meg a takarmányellátást is. a termelőszövetkezetek közötti társulás révén 100 000 baromfit tudnak majd felnevelni, ami körülbelül 70 000 kiló húst jelent. ez a mennyiség 10 000 kilóval több, mint amennyit tavaly az egész dunaföldvári járás értékesített. a tervek szerint a közös baromfinevelő február végére készül el./mti/

8.44

*9.11. Zel*

.-.  
- 7 -

bb. 13. több mint 3 millió forint földjára az orosházi termelőszövetkezetekben

vid/j/ká jr ká

1962. február 6.

a vihaszarki földmunkás mozgalom egykori fellegvárában, orosháza termelőszövetkezeti városban 22 000 hold szántóföldet művel a hét termelőszövetkezet. a történelmi jelentőségű aratósztrájk résztvevőinek gyermekei és unokái a nagy táblákon tavaly a rendkívüli szárazság ellenére is jó termésátlagot takarítottak be; így az orosházi termelőszövetkezetek 30-36 forint értéket oszthattak munkáegységenként. több ezer termelőszövetkezeti tagnak ad biztos megélhetést, nyújt jómódot az a föld, amely egykor rengeteg munkát adott a cselédeknek és részes aratóknak, de kenyeret nagyon szűkösen. az orosházi termelőszövetkezeti tagoknak a közösben szerzett munkáegység-értéken és a háztáji gazdaság bevételein kívül komoly jövedelmi forrása a földjára. 1960-ban a kifizetett földjára összege megközelítette az egymillió forintot, 1961-ben pedig már 3, 079.859 forintot fizettek ki földjára címén. a szabadság tsz-ben három és fél-négyezer forint földjára kaptak azok a gazdák, akik 15-20 hold földet vittek a közösbe. a munkaképtelen, idős tagok - akiknek még hiányzott az évi kenyérnekvalóból - búzából kapták meg a földjára. /mti/

--

bb. 14. gyümölcs- és szőlőtelepítési tanács alakult a nyírségben - öt év alatt 26 000 holdon ültetik el az almafa-csemetéket

vid/j/rj ká

1962. február 6.

szabolcs-szatmár megyében 30 000 holdon foglalkoznak gyümölcs-termeléssel a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok, de a lehetőségek ennél sokkal nagyobbak. még mindig több mint 100 000 holdra tehető az a futóhomokos és más mezőgazdasági növény termesztésére kevésbé alkalmas terület, amely gyümölcscsel hasznosítható. a távlati terv szerint 90 000 holdon ültetik el az almafa-csemetéket. az ötéves tervben 26 000 vagyis évenként ötezer holddal növekszik az almáskertek területe.

a telepítés irányítására megalakították a megyei gyümölcstelepítési tanácsot, amelyben gazdag tapasztalatokkal rendelkező szakemberek, tudományos kutatók, növényvédelmi technikusok, mérnökök, termelőszövetkezeti tagok és állami gazdasági dolgozók kaptak helyet. a tanács feladata felülvizsgálni a gyümölcstelepítésre kijelölt területeket. /mti/

9.06

*141 A. Zel*

--  
- 8 -

bb. 15. ötször annyi dolgozóparaszt tanul, huszezerrel többen járnak színházba, mint az egyéni gazdálkodás idején a somogyi falvakban

vis/fm/ke/rj fm

1962. február 6.

somogyban - amely 1959 végén lett szövetkezeti megye - a nagyszabású gazdálkodás második évében ötször annyi dolgozó paraszt iratkozott be az általános és középiskola levelező tagozatára, mint a korábbi években. a februári félévi iskolai beszámolókra már kétezer termelőszövetkezeti dolgozó készült fel. különösen figyelemreméltó a fejlődés az elicségben és a koppány völgyében az egyházi és világi nagybirtokok uralma idején e két vidék jellemzője az analfabétizmus volt. ezt ma már teljesen felszámolták. a zselicség hat, - alig pár száz lakosu - községében 80, a koppány völgyében pedig 300 dolgozó paraszt jár az általános iskolába.

az 1956-57-es évadban a falusi színházlátogatók száma alig érte el a 40 000-et, az elmúlt évadban pedig már meghaladta a 60 000-et. a csiky gergely színház klasszikus darabokkal, mai témájú drámákkal és zenés vígjátékokkal keresi fel a somogyi falvakat.

az 1960-961-es évadban ezer bérletet váltottak a falvakban a mostani évadban pedig már 2 500 falusi dolgozó - zömében tsz-tag - látogatja bérlettel a színház tájékoztatásait.

a csiky gergely színház és a termelőszövetkezetek jó együttműködésének eredménye, hogy 80 tsz bérletet vásárolt a kulturális alapról. az előadásokra mindig más a munkában élenjáró termelőszövetkezeti tag utazik kaposvárra. a tsz-ek csaknem 400 ilyen bérletet váltottak. /mti/

--

9.15

*141 A. Zel*

- 9 -

bb. 16. eddig 500 lipicai csikót vásároltak meg a csipkés-kuti ménesből

vid/j/rj ká

1962. február 6.

csipkés-kuton, a bükk-hegység karsztos vidékén 11 éve nevelik a világhírű lipicai lovakat. jelenleg 140 csikó telet a hófödte bükk-fennsík. a zord természeti körülmények között, szabad tartással nevelt csikók kiváló kocsi és ugrólovakká fejlődnek.

a ménesből évről-évre mind több lovat vásárolnak a hazai és a külföldi szakemberek. tavaly belföldre 40, exportra 10. kiváló tulajdonságokkal rendelkező törzskönyvezett csikót vittek el. jelenleg 7 csikó áll betanítás alatt: ezeket a szovjetunióba, valamint Görögországba szállítják.

a csipkés-kuti ménesből fennállása óta kerek 500 kocsi- és ugrólovat vásároltak, amelyek hazai gazdaságokban, a hgyvidéki termelőszövetkezetekben, valamint külföldön öregbitik a magyar lótenyésztés és jó hírét./mti/

-.-

bb. 17. új vegyelemző berendezés segíti a nehéz vegyipari kutatásokat

vid/te/rj ki

1962. február 6.

a veszprémi nehézvegypari kutató intézetben munkába állították a kémiai kutatás egyik legkorszerűbb vegyelemző berendezését, a legújabb típusú derivatografot. a kutatók hamar megkedvelték a sokoldalú készüléket, amelyet külső formája miatt „emberszabású”, műszerként emlégetnek. a berendezés jól elkülöníthető felső részében, a „fejben”, miniatűr kemence rejtőzik, s ebbe helyezik el az elemzésre kerülő, ismeretlen összetételű vegyi anyagot. az anyagmintát itt felmelegítik, s a hő hatására bekövetkező változásokat a középső, zömökkebb részben, a „törzsben”, levő műszerek jegyzik fel. a derivatograf pontosan kimutatja, milyen vegyi folyamatok játszódnak le a mintában a felmelegítés hatására, hogyan csökken az anyag súlya, sőt a súlyváltozás sebességét is érzékeli a berendezés. a feljegyzett, grafikonra írt adatokból pontosan megállapíthatják az ismeretlen minta összetételét, sokkal gyorsabban, mint a klasszikus elemzőmódszerekkel. a készülék alsó része, a „láb”, különösebb szerepet nem kapott, csupán alátámasztja, teljes mozdulatlan állapotban tartja az elemzőszerszert.

a berendezés gyorsítja a növényvédőszer kutatásokat és alkalmazásával máris jelentős megtakarítást értek el./mti/

9.20

-.-  
- 10 -

bb. 18. megkezdődött a balaton északi partján a vasútvonal korszerűsítése - 1965-ben már nyolcvan kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok tapolcáig

i/nbj/rj vg

1962. február 6.

a balaton északi partján lassítja a forgalmat, hogy sokhelyütt kis ívben fordulnak a szerelvények, s a biztonságos közlekedés érdekében erősen fékezni kell. a pálya már rendkívül elavult és emiatt az északi parton mindössze öhven kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok. a MÁV elhatározta, hogy az ötéves terv idején szabadbattyán-tapolca között felújítja, korszerűsíti a pályát. az ívek megváltoztatására nem nagyon kínálkozik lehetőség, hiszen sok helyen a hegy lába és a tó között szűk részen „kigyózik”, a vonat, ennek ellenére az átépítés után nyolcvan kilométeres sebességgel közlekedhetnek a vonatok. a pályaépítést szabadbattyántól haladva már megkezdtek./mti/

-.-

bb. 19. „egy község-egy mérnök”,

vid/fm/ke/rj fm

1962. február 6.

a hazafias népfront komárom megyei műszaki bizottsága a múlt évben nagy segítséget nyújtott a falvaknak. több mint 50 mérnök, illetve technikus vett részt társadalmi munkában a községfejlesztési irányelvek összeállításában. 65 községben mintegy 90 000 adat feldolgozását irányították, és elkészítették a falvak térképeit is. az irányelveket most hagyják jóvá a tanácsulések és ezek helyettesítik a községfejlesztési terveket mindaddig, amíg a végleges távlati tervek elkészülnek.

a falvak gyors fejlődése mind több műszaki feladatot ad, ezért a

bizottság továbbra is segíti a tervek megvalósítását. „egy község - egy mérnök”, mozgalmat indítottak. a dorogi járás 22 községének már van egy-egy mérnök felelőse, aki segít az építési tervek kialakításában, az anyag beszerezésében. a járási műszaki bizottságok egy-egy különleges, az egész járást érintő feladattal foglalkoznak. a tatai bizottság például a fényes fürdő továbbépítését segíti. tatabányán a szabadtéri színpad környékének a kialakítását irányítják majd./mti/

9.54

-.-  
- 11 -

bb. 20. kaskavál-sajt érlelő épült zircen

vid/te/rj ki

1962. február 6.

zircen felépült a veszprém megyei tejipari vállalat 25 vagon befogadóképességű juhsajt érlelő üzeme. a környék juhtenyésztetéről híres termelőszövetkezetei ide szállítják majd a tejet, amelyből a dunántúlon eddig üzemszerűen sehol sem gyártott sajtfélét készítenek. a nyolc-kilenc kilós kaskavál elnevezésű zamatos, kissé sós ízű, zsíros juhsajtot kisebb mennyiségben nyáron a balatonra is szállítják, legnagyobb részét azonban exportálják. /mti/

..-

bb. 21. „fonócsaládok”, kialakításával növelik a termelést a miskolci pamutfonóban

vid/te/rj ki

1962. február 6.

a miskolci pamutfonóban néhány hónapja új, eredményességben sokáigígert munkamódszer bevezetését kezdték meg. szovjet szakirodalom alapján az egyik gépcsoportnál fonócsaládot alakítottak ki. ez azt jelenti, hogy a gépeknél dolgozók - az eddigi rendszertől eltérően - megosztás nélkül végzik munkájukat, vagyis a fonónők is részt vesznek a leszedők munkájában és fordítva. nincs tehát külön fonónő és külön leszedő, minden munkafolyamatot együtt végeznek, kötöznek, előfohalat cserélnek, tisztogatják a gépeket stb. a gyakorlatban ez a módszer eredményesnek bizonyult. jelentősen csökkent a leszerelési idő és a gépállás, ezenkívül három-négy százalékkal növekedett a termelés. a múlt évben kilenc gyűrűsfonógépnél vezették be az új rendszert, az új évben pedig huszonhét gyűrűsfonógépnél alakítottak ki fonócsaládokat, 54 dolgozóval. /mti/

..-

10.02

- 12 -

*10.02*

bb. 22. száz forint az egy főre eső társadalmi munka értéke homokméggyen

vid ke/gy/fm

1962. február 6.

a duna-tisza köze kis falujában, homokméggyen egy év alatt több mint 300 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a lakók. többek között kétezernégyzetméter járdát építettek közös összefogással, a község belterületén pedig háromszáz négyzetméter területet parkosítottak. az egy főre eső társadalmi munka értéke száz forint e faluban. /mti/

..-

bb. 23. irodalmi estek a vas megyei majorokban

vid ke/gy/fm

1962. február 6.

a szombathelyi irodalmi színpad tagjai és a berzsenyi daniel megyei könyvtár munkatársai irodalmi esteket tartanak a vas megyei majorokban, tanyákon. verseket, népmeséket, regényrészleteket, novellákat adnak elő, majd könyveket kölcsönöznek. eddig felsőnyírváron, csencsiberekben és bogát-majorban rendeztek nagy sikerű esteket. februárban újabb majorokat keresnek fel a művelődési autóval. /mti/

..-

bb. 24. már két kohónál alkalmazzák az olajbefúvásos vasolvasztást ózdon

vid te/gy/ki

1962. február 6.

az ózdi kohászati üzemekben a miskolci nehézipari műszaki egyetemen működő hőtechnikai kutató állomás dolgozóinak közreműködésével - az importkokszt felhasználásának csökkentésére tavaly kezdték meg az 1-es számú kohónál az olajbefúvásos vasolvasztási módszer alkalmazását. az új eljárás a gyakorlatban igen jól bevált: átlagosan kilencven kilogrammal kevesebb kokszt használnak fel egy tonna nyersvas előállításához. így tavaly ennél az egy kohónál körülbelül hárommillió forint értékű kokszt takarítottak meg, ezenkívül mintegy tíz százalékkal javult a nyersvas minősége és növekedett az olvasztó teljesítménye is. a jól bevált olvasztási technológia alkalmazását a napokban a második kohónál is megkezdték és később a harmadik nagyolvasztónál is bevezetik. /mti/

10.08

..-  
- 13 -

*10.08*

bb 25. öt év alatt megkétszereződött a vízművek száma komárom megyében - megvizsgálják a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok ivóvizellátását

vid te/vl ki 1962. február 6.

Komárom megyében öt év alatt több mint kétszeresére növekedett a vízművek száma. a közutakon kívül harminc nagy és 54 kis vízmű szolgálja a lakosság ivóvizellátását. a vízművek nagy része a bányavidékekről, a gerecse, a vértesi és a pilisi hegységek nyulványainak karsztvíz forrásaiból nyeri a vizet. a megyei közegészségügyi és járványügyi állomás különös figyelmet fordít az ellenőrzésre. hasonlóképpen fontos a dunamenti ipari települések ivóvizellátásának rendszeres vizsgálata. a köjál dolgozói a múlt évben több mint 2200 vizmintát vettek és ezekkel laboratóriumukban 25.000 különféle vizsgálatot végeztek. így kellő időben megtehették a szükséges intézkedéseket.

az idén a köjál dolgozói a területi közegészségügyi felügyelők és a körzeti orvosok közreműködésével nagy munkához kezdtek. a megye valamennyi állami gazdaságában és termelőszövetkezetében megvizsgálják a kutak vizét. négy hónap alatt több mint ezer kutából vesznek mintát. megjelölik azokat a kutakat, amelyeknek a vize ivásra alkalmatlan, javaslatot tesznek a szükséges javításokra és megállapítják, hol a leg-sürgősebb új kutak építése. /mti/

bb 26. országos versenyt rendeznek a motorfűrészbrigádok i so/gg/vl ká 1962. február 6.

az erdei munka legjellegzetesebb új gépének, a motorfűrésznek kipróbálására országos versenyeket szerveznek. debrecen közelében a guti erdészetben a sikvidékiek, zamárdi közelében a dombvidékiek, a bükkben, a parasznyi erdészetben pedig a hegyvidéki motorfűrészbrigádok mérik össze tudásukat két-kétnapos versenyen. február második felében összesen 30 brigád munkáját figyeli és értékeli a zsűri. a legjobb szakemberekből alakult bizottságok nemcsak a díjakat adják át, hanem alaposan tanulmányozzák minden brigád munkáját. a verseny legfontosabb célja ugyanis annak meghatározása, hogy a különböző adottságok között melyik munkaszervezési forma a legmegfelelőbb. /mti/

10.13

*10.13*

- 14 -

bb. 27. új iskolák, diákszallók szegeden

vid ke/gg/fm 1962. február 6.

szegeden 16 tantermes általános iskola építését kezdték meg az újszegedi részen. az épületben politechnikai műhelyt, orvosi szobát és ételmelegítő konyhát is berendeznek. az iskola mellett sportpályát, parkot létesítenek. az új tanévre elkészült egy másik 8 tantermes általános iskola is, amely szeged 25. általános iskolája lesz. rövidesen megkezdődik a város ötödik gimnáziumának építése is, amelyben 16 tantermet rendeznek be.

a szegedi felsőoktatási intézmények modern diákszallókkal bővülnek. az új tanévre felépül az orvostudományi egyetem háromemeletes diákszallója, amelyben a kényelmes négyágyas szobákon kívül tanulószoba, könyvtár, rádióval és televízióval felszerelt klub áll a fiatalok rendelkezésére. még ebben a hónapban megkezdik a pedagógiai főiskola 300 személyes leánykollégiumának építését. /mti/

bb. 28. sugáregészségügyi csoport a fővárosi köjálban

i ms/gk/gg/sr 1962. február 6.

az utóbbi években a hazai iparban és a tudományos kutató munkában is erősen terjed a radioaktív izotópok alkalmazása. budapesten 110 munkahelyen dolgoznak izotópokkal. az egészségügyi károsodások megelőzése a sugárveszélyes munkahelyeken új feladatokat hárít a közegészségügyre. az izotópos munkahelyeket kezdetben az országos munkaegészségügyi intézet, majd 1958-tól a fővárosi köjál ellenőrizte budapesten. a köjál sugáregészségügyi csoportjának szakemberei minden sugárveszélyes munkahelyet legalább fél évenként egyszer ellenőriznek. megvizsgálják a helyiségek állapotát, az izotópok kezelését, ellenőrzik az előírt óvrendszabályok megtartását és azt, hogy rendelkezésre állnak-e a megfelelő mérőműszerek. január elsejétől a fővárosi köjál hatáskörébe tartozik a főváros területén az izotóp-laboratóriumok terveinek felülbizsgálása, a helykijelölés és a működési engedély megadása, valamint az ipari röntgenberendezések ellenőrzése is. a köjál a megnövekedett feladathoz megkapta a szükséges feltételeket is. az elmúlt esztendő utolsó napjaiban fejezték be a sugáregészségügyi csoport új munkahelyének építését, amelyet elláttak a szükséges nukleáris mérőműszerekkel, sugárzásmérőkkel, részecske-számlálókkal, egyéni dózismérőkkel, stb. az üzemi vizsgálatokat hordozható sugárzásmérővel végzik a csoport munkatársai. /mti/

10.20

*10.20*

- 15 -

bb. 29. kossuth pipája, munkásmozgalmi emlékek, százéves faeke, citeragyűjtemény, bács megye első falusi tájmuzeumában

vid ke/gy/fm

1962. február 6.

dunapatajon egy 160 éves, nádfedeles, nyitott kéményű házban rendezik be bács megye első falusi tájmuzeumát. többek között itt őrzik kossuth lajos egyik cseréppipáját, amelyet torinóból egy dunapataji építész juttatott a községbe. látható a vidék egyetlen százéves faekéje is. ezenkívül többféle népi hangszer, közöttük 25 citera, 15 népi motívumokkal díszített mángorló és mintegy 40, más-más korból való fa-, bőr- és cserépkulacs díszíti az öreg szobákat. érdekes az ugyancsak helyi gyűjtésű pipatórium, valamint a lovagkor emlékét őrző hatalmas borosflaskó is. jelentősek a helyi ásatások során előkerült bronzkori leletek. mátyás korabeli aranypéncz is látható a muzeumban. megtalálták és itt helyezték el az 1919-es dunapataji vöröskatonákról készült csoportképet. a falu és környéke munkásmozgalmának számos írásos és tárgyi dokumentuma is a gyűjteménybe került. a falusi tájmuzeum tavasszal nyílik meg. /mti/

..

bb.30. hétszáz termelőszövetkezet jelentkezett eddig az országos mezőgazdasági kiállításra

i so/gg/gy/ká

1962. február 6.

az országos mezőgazdasági kiállításra a jelentkezési határidő még nem járt le, s máris 700 termelőszövetkezet jelentette be részvételi szándékát. a nagyarányú jelentkezés azért is öröndetes, mert a részvételi feltételeket megszigorították, s a tavalyi aszályos év különösen nehéz feladatok elé állította a nagy termelési eredményekre törekvőket. a jelentkezések elbírálásába az idén fokozott mértékbe bevonják a járási és a megyei szakembereket. a készülődésből már most látható, hogy az idei országos mezőgazdasági kiállítás a megyék nagy vetélkedése lesz.

a tervek szerint a fő pavilonban ismertetik az ország minden megyéjének ötéves, mezőgazdaságfejlesztési tervét, ugyanitt mutatják be az egyes megyék hagyományait, népművészeti sajátosságait is. új vonás, hogy a kiállítás előkészítésére megyei kiállítási bizottságok alakulnak. ezek a bizottságok gondoskodnak többek között arról is, hogy a termelőszövetkezeti tagok csoportosan látogathassák meg a kiállítást és legalább 2-3 napot tölthessenek a fővárosban. /folyt. köv./

10.40

11.17 *Zsolt*

- 16 -

bb. 30. / hétszáz termelőszövetkezet... folyt./ gy

gondoskodnak továbbá arról, hogy a kiállítás különböző tematikájú szakemberek tájékoztassák a közösen érkező csoportokat az őket legjobban érdeklő kérdésekről.

a vetélkedés még a kulturális eredményekre is kiterjed. a mezőgazdasági kiállítás szabadtéri színpadán ugyanis a legjobb vidéki művészegyüttesek adnak majd műsort. /mti/

..

bb. 31. „bárány-óvoda,, a jászkeséri kossuth termelőszövetkezetben

vid kze/gy/ák

1962. február 6.

a jászkeséri kossuth termelőszövetkezetnek minden évben tetemes jövedelmet hoz a juhtenyésztés. tavaly több mint 5. kilitós nyírési átlagot értek el, a fejési átlag pedig megközelítette a 30 litert. a szövetkezet kitűnő juhásza az idén tovább akarják fokozni a juhtenyésztés hozamát. a téli és a koratavaszi időszakra külön takarmányozási menetrendet készítettek, a bárányok gyorsabb fejlődése érdekében pedig „bárány-óvodát,, létesítettek. a juhhodály egyik részébe, az elkülönített „óvodába,, csak a bárányok tudnak bejutni, s ott állandóan fogyaszthatják az abrakot és a lucerna-szénát. az óvodába kéthetes kortól elválasztásig „járnak,, a bárányok. /mti/

..

bb. 32. megváltozott az üzemi étlap: bővebb a választék, javul az étel minősége - bosszúságot okoz a másnapos kenyér, a lassu kiszolgálás és az evőeszközhiány

i sl-kf/tr/gy/vg

1962. február 6.

amióta hazánkban rendszeresítették az üzemi étkeztetést, a szakszervezeti tanácskozásokon szinte állandóan visszatérő téma az étel minősége, választéka, a kiszolgálás színvonala. az üzemi konyhák munkája igen sok embert érint, országsszerte mintegy 750 000 -en fordulnak meg naponta munkahelyük éttermében, s öröndetes, hogy a felszolgált ételt most már jóval több dicséret illeti, mint bírálást. szinte egyöntetű a fogyasztóknak az a véleménye, hogy az étel minősége sokat javult és lényegesen bővült a választék. most már majdnem mindenütt kétféle leves és főzelék, két-három fajta köret és tészta, 8-10féle húsféle közül lehet válogatni. a konyhák dolgozóinak prémiuma elsősorban a koszt jó minőségétől függ, ha az előírtnál kevesebb alapanyagot használnak fel, az prémiumukba kerülhet.

/folyt. köv./

11.00

11.00 *Zsolt*

- 17 -

bb. 32. / megváltozott az üzemi... 1. folyt./ gy

a fejlődés ellenére bizonyos területeken még gyakori a panasz. havonta tucatnyi jelentés érkezik az üzemi vendéglátó vállalatok központjába amiatt, hogy kevés az evőeszköz, száraz a kenyér, lassu és udvariatlan a kiszolgálás, az étel hidegen kerül az asztalra. az említett hibák kijavítására több intézkedés történt: a sütőüzemekkel például szerződésben állapodtak meg, hogy friss pékárut szállítsanak az üzemi konyháknak. néhány probléma megoldása azonban szinte lehetetlen. ilyen például a tányérok, poharak, evőeszközök pótlása. szinte hihetetlenül nagymennyiségű konyhai felszerelés megy tönkre vagy vész el az üzemi éttermekben. egyedül a délpesti üzemi vendéglátó vállalat részlegeiben fél év alatt nem kevesebb, mint félmillió forintos hiányt tapasztaltak. a beloiannisz gyár konyhájából például hat hónap alatt 228 tányér, 1 076 pohár, 298 kanál, 311 villa és 68 kés szerepelt a hiánylistán. s nem jobb a helyzet a többi üzemben sem. ezeket a hiányokat a legtöbbször nem tudják azonnal pótolni, ezért mindenütt felkérjük a dolgozókat, közösen védelmezzék üzemi éttermük felszerelését, hiszen ezzel saját el-látásuk javítását segítik.

néhány jelentős problémának a megoldását, mint például a kiszolgálás gyorsítását az önkiszolgáló üzemi éttermek tömeges létrehozásától várják. a fűtött pultokon előre elhelyezett ételeket mindenki maga veheti el, s így 30-35 százalékkal gyorsul a kiszolgálás, ugyanakkor mindenki meleg ebédet fogyaszthat. tavaly több mint 15 millió forintos költséggel 156 önkiszolgáló üzemi éttermet hoztak létre, az idén további 105-öt adnak át az ország különböző részeiben. az új kiszolgálási forma minden tekintetben lényegesen növeli az üzemi ételmezés kulturáltságát, mert ezeken a helyeken már nemcsak az éttermet, hanem a konyhát is igen korszerűen rendezik be. az elmúlt két évben 500 hűtőszekrényt, 150 hűtővitrint, ugyanannyi univerzális konyhagépet, 80 habergépet, 100 burgonyahámozót kaptak az üzemi konyhák, az idén hasonlóan gépesített konyhákat és tterme- ket hoznak létre a csepel autógyárban, az április 4. gépgyárban, a magyar nemzeti bankban. minden jel arra mutat, hogy az étlap kedvező változását a kiszolgálás magasabb szintű kulturáltsága is követi.  
/mti/

11. 10

12. 31

..-  
- 18 -

bb. 33. tavaszra megtelik a balaton - elkészült az előrejelzés a május közepére várható vizállásról

i sb/gg/gy/vg

1962. február 6.

a balaton vizállásának szabályozásáról még az év elején gondoskodni kell, nehogy tavasszal elöntse a tó a partmenti üdülőket. vigyázni kell azonban arra is, ne engedjenek el sok vizet a siófoki sió zsilipen, hogy a nyári hónapokra maradjon elegendő víz a fürdőzőknek és a hajóknak. ezért a vizgazdálkodási tudományos intézet kutatói szeszstay károly számítási módszere alapján már 3-5 hónappal előbb jelzik, mekkora vizállás várható május közepén.

a múlt év őszén és a tél első felében a szokásosnál kevesebb csapadékot kapott a balaton vizgyűjtő területe. a tavalyi szárazság is megviselte a tó vízháztartását, de januárban mégis 16 centiméterrel emelkedett a balaton vize. a tudományos intézet a napokban készítette el jelentését a tavaszra várható vizállásról. az utóbbi öt hónapban lehullott csapadék és a levegő hőmérsékleti adatai alapján kiszámították, hogyha a következő hónapokban szárazság lesz, akkor mindössze 20 centiméterrel, de átlagos mennyiségű és bő csapadék esetén 40, illetve 65 centiméterrel emelkedik magasabbra a viziükör. a tél második felében előreláthatóan nem a szélsőséges, hanem az átlagos csapadékértéknek megfelelően alakul az időjárás. így tavaszra megtelik a balaton és a víz eléri a siófoki mérce 105 centiméteres jelzését. ez a vizállás nem fenyegeti elöntéssel a partmenti üdülőket, hanem inkább ahhoz ad segítséget, hogy a nyári idényre kialakíthassák a strandolóknak és hajójáratoknak kedvező vízmélységet. /mti/

..-

bb. 34. másfél- kétmillió négyzetméterrel több szövet, választék- bővítés - egy iparág ezévi műszaki fejlesztésének fő célja

i sz/gg/gy/vg

1962. február 6.

a gyapjufeldolgozó-, fonó- szövő és kikészítő üzemünk ebben az évben nyolcvanmillió forintot fordítanak beruházásokra, s ugyanennyit tesz ki a gyárak felújítási alapja is. milyen műszaki feladatokat oldanak meg a rendelkezésükre álló összegből a gyapjúgyárak, s az iparág fejlesztése hogyan szolgálja a lakosság jobb ellátását? - erre a kérdésre válaszolt az mti munkatársának nagy imre, a gyapjuipari igazgatóság főmérnöke.

- ez évben valamennyi gyapjúgyár kap új festőberendezéseket, különösen kikészítő gépeket. a kistarcsai és soproni fésűsfonó- dában új fonógépeket állítanak munkába és rekonstrukciókat hajtanak végre a kártolt fonódákban is.

/folyt. köv./

11. 40

12. 31

- 19 -

bb. 34. /másfél- kétmillió... 1. folyt./ gy

- a festődei géppark növelése hozzájárul a kereskedelem igényeinek rugalmasabb kielégítéséhez, a választott bővítéséhez is. a hazai fésűsfonó gyár festődeje például olyan kiegészítő berendezésekkel gyarapszik, amellyekkel kismennyi égő fonat is gazdaságosan festhető. az iparági mintázó tanács évente 300 szövetmintát fogad el. az állandó, megszokott gyártmányokon kívül ez évben mintegy háromszázféle új szövet gyártására készülünk fel. üzemeink mintáztak egészen könnyű, melegtartó férfi-kabátiszövetet és sokféle, divatos, hurkos fonalból szőtt női kabátanyagot is. a női kabátiszövetekből néhány tizezer méter próbaképp már forgalomba került és sikerét az bizonyítja, hogy szinte szétkapkodták a vásárlók. fokozzuk a tropikál-szerű szintetikus szövetek gyártását. több szövet készül egyágu fonal helyett cérnázott fonalból, mert így a kelme finomabb, rugalmasabb és szebb esésű. tartós divatnak ígérkezik a hazánkban még alig ismert 3-5 centiméter hosszú szőrű, bundászerű szövet. a gyártáshoz beszerzett gépek ez év végén érkeznek a soproni posztógyárba, így az új kelme csak a későbbiekben kerülhet forgalomba. a lakástextiliák gyártásának fokozásához tizenegy különleges plüssépinglé szövőgépet szerzünk be, s ezekkel évente 300 000 négyzetméterrel több butorszövetet szőnek gyáraink. az új fonógépek segítségével az eddiginél 600 tonna fonallal többet kapnak majd a szövődék, s így másfél- kétmillió négyzetméterrel több szövetet gyárthatnak. /mti/

..

bb. 35. jelentkezzenek a károsultak

j/gy/hk

1962. február 6.

a 20. kerületi rendőrkapitányság kéri, hogy jelentkezzenek azok a károsultak, akiktől 1961. tavaszától az év végéig terjedő időszakban a budapest, 20. kerület, hősök tere és a szifás utca sarkán levő 2-es számú földművesszövetkezeti italbolt, illetve a soroksári otthon filmszínház előtt hagyott kerékpárjukat ellopták. jelentkezési hely: budapest, 20. kerület, török flóris utca 72. fsz. 8. szám alatt.

x x x

/folyt. köv./

11.56

D. A. Z. Kov

-20-

bb. 35. /jelentkezzenek... folyt./ gy

sorozatos csalás büntette miatt a rendőrség eljárást indított holly istivámé, büntetett előéletű, budapest, 15. kerület, madách utca 4/b. szám alatti lakos ellen. hollyné számos budapesti lakostól használt ruhaneműeket vett át az az ígérettel, hogy azokat részükre értékesíti. a nyomzás eddigi adatai szerint a ruhaneműek eladásából származó 10 000 forintot saját céljaira fordította. a 15. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akiket hollyné hasonló módon becsapott, és még nem tettek ellene feljelentést, hogy jelentkezzenek személyesen budapest, 15. kerület, czabán samu tér 1. szám alatt, vagy telefonon a 492-773-as számon. /mti/

..

bb. 38. időjárásjelentés

ke/gy/

1962. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti február 6-án, déli 12 órakor:

a szél lassan gyengül.

az évszakhoz képest gyenge de szeles, sok helyen csapadékos időjárást biztosító tengeri származású légtömegek beáramlása európa területére tovább tart. nyugat- és dél-európában, valamint közép-európa nagyrészen, továbbá norvégia nyugati partvidékén a hajnali órákban sem süllyedt a hőmérséklet nulla fok alá. hazánkban tegnap erősen felhős, keleten órákon át ködös volt az idő. a déli órákban nyugaton megindult a havazás és eső, a délután folyamán keletre is áterjedt. este a nyugati megyékben megindult a felhőzet felszakadozása és megélénkült a szél. a csapadék mennyisége sopron és békéscsaba vonaltól délre eső országrészben nem haladta meg az egy 1-2 millimétert, a vonaltól északra azonban elérte a 3-7, a keleti országhatár közelében pedig a 9-10 millimétert.

/folyt. köv./

13.04

13.12  
Z. Kov

- 21 -

bb. 38. / időjárás.... folyt./ gy

a hőmérséklet a nap folyamán mínusz 2 - plusz 3, nyugaton plusz 3- plusz 6 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 0 mínusz 4, az északkeleti megyékben helyenként mínusz 6, mínusz 8, nyugaton viszont csak mínusz 3 plusz 3 fokig süllyedt. az ország délkeleti felében 1-3 órán át sütött a nap. a hóréteg vastagsága ma reggel a szabadság hegyen 9, dobogókőn és gallya-tetőn 16, kékestetőn és mecseki árpádtetőn 24 centiméter volt. ma délelőtt a zagyva és körös közé eső ország rész kivételével - ahol erősen páráns, csendes hideg maradt az idő - változóan felhős, szeles, enyhe időjárás uralkodott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 0.2 fok volt, 0.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főképp az ország északi felében kisebb havazások, havasesők. lassan mérséklődő északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet holnap 0 mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 0 plusz 3, nyugaton plusz 3 plusz 6 fok között.

/mti/ a duna vízállása 251 centiméter, 0.5 fok.

bb. 37. dr. bajor lászló ügyvéd

te/gy/sr

1962. február 6.

a budapesti ügyvédi kamara volt főtitkárának temetése február 8-án délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/

13.07

*B. László*

- 22 -

bb. 36. korszerű termesztési módszerek elterjesztésével, fokozott gépesítéssel teremtik meg a nagyüzemi zöldségtermesztést - az öntözött zöldségtermő területet 100 százalékkal, az árutermelet 35 százalékkal növelik

t cs/j/gy/ká

1962. február 6.

a földművelésügyi minisztérium és az agrártudományi egyesület kedden tanácskozást rendezett a technika házában a nagyüzemi zöldségtermesztés időszerű feladatainak megvitatására. a tanácskozáson a tudományos intézmények és az irányító szervek küldöttein kívül megjelentek a megyei és járási tanácsok fő-kertészei, illetve kertészeti felügyelői, valamint a kertészeti bemutató gazdaságok, a zöldségtermesztő állami gazdaságok és termelészövetkezetek kertészeti szakemberei. dr. somos andrás, kossuth-díjas akadémikus elnöki megnyitója után fejes sándor, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának vezetője ismertette a nagyüzemi zöldségtermesztés kialakítása érdekében szükséges intézkedéseket. hangsúlyozta, hogy a zöldségtermesztést az eddiginél gazdaságosabbá kell tenni. első-sorban az egységnyi területre jutó hozamok növelésével, továbbá - a fokozott gépesítés, a munka ráfordítások csökkentése révén - az árüzöldség termelési költségeinek csökkentésével.

tiborczy györgy, a földművelésügyi minisztérium zöldségtermesztési osztályának vezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy a nagyüzemi zöldségtermesztés kialakítására meg-értek a feltételek: az ország zöldségtermő területének ugyanis több mint 90 százaléka tartozik jelenleg a szocialista szektorhoz, ezen belül a termelészövetkezetek részesedése 85 százalék. a zöldségfélék termesztésére berendezkedett mintegy 3 000 közös gazdaság több mint 30 százaléka 40-300 holdas területeken alakította ki kertészetét. a felszabadulás óta az ország zöldségtermő területe körülbelül kétszeresére nőtt, ugyanakkor az értékesebb zöldségfélék aránya kedvezőbbé vált. legnagyobb fejlődés tapasztalható a paradicsomnál, amelynél a termőterület több mint négyszeresére növekedett, az üvegházak termőterülete a felszabadulás előtti 90 000 négyzetméterről 240 000 négyzetméterre, a melegágyak üvegfelülete pedig az 1.2 millió négyzetméterről 3 millió négyzetméterre nőtt. nagyarányú fejlődés tapasztalható az öntözéses zöldségtermesztésben: 1961-ben már négyszer akkor zöldségtermő területet öntöztek, mint a felszabadulás előtt, de az össz-zöldségtermő területnek így is csupán a 18 százalékát érte el. /folytköv./

13.25  
*B. László*

- 23 -

bb. 36. /korszerű termesztési.... 1. folyt./ gy

a nagyüzemi zöldségtermesztés kialakítása érdekében mind több korszerű gépet, gépi berendezést kapnak az állami gazdasági és termelőszövetkezeti kertészetek. 1962 első hónapjában a termelőszövetkezetek kereken 720 palántázógéppel, s több mint 900 rs-09-es eszközhordozó traktorral rendelkeztek, ehhez az év folyamán 400 új palántázógépet és több mint 900, korszerű munkagépekkel felszerelt rs-09-es eszközhordozó traktort kapnak még. az előadó hangsúlyozta, hogy a gyors fejlődésnek legfőbb akadálya a szakemberhiány.

a zöldségtermesztés biztonsága érdekében a második öt éves terv időszakában megkésztesszük az öntözött termőterületet, elsősorban a legfejlettebb, permetező öntözési módszer nagyarányú elterjesztésével. a következő években tovább fokozzák a palánta-előállítás, a terményszedés és a válogatás, osztályozás gépesítését. a másik fontos törekvés a termésátlagok növelése, s a korai termelés arányának fokozása. a tervek szerint az előirányzott 35 százalékos árunövekedést egyharmad részben területnöveléssel és kétharmad részben a termésátlagok növelésével érik el.

a vitaindító előadás után az irányító szervek a megyei és járási tanácsok, valamint a zöldségtermesztő gazdaságok küldöttei számoltak be tapasztalatokról. /mti/

bb. 39. ülést tartott az országgyűlés munkaügyi bizottsága  
t ms/gk/gg/sr 1962. február 6.

az országgyűlés munkaügyi bizottsága kedden blaha béla elnöklésével ülést tartott, amelyen résztvett vass istvanné, az országgyűlés alelnöke is. a bizottság a munkaügy minisztérium 1962. évi költségvetését tárgyalta. a költségvetést nógrádi sándor, a munkaügyi minisztérium főkönyvelője ismertette, majd kisházi ödön munkaügyi miniszter tájékoztatta a bizottságot a minisztérium tevékenységéről.

a költségvetés vitájában felszólalt achácz imre, blaha béla, fekete pálné, lacsán mihályné, leotkai istván, loy árpád, dr. noszkai aurél, ökrös illés, schuchmann zoltán és vass istvanné. a vitában elhangzottakra kisházi ödön munkaügyi miniszter, a pénzügyminisztérium részéről pedig faluvégilajos főosztályvezető válaszolt.

a bizottság a munkaügyi minisztérium 1962. évi költségvetését elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

13.41

13.41  
*[Handwritten signature]*

- 24 -

bb. 40. friss borsó- és mákvetés a hótakaró alatt

vid j/gg/ká

1962. február 6.

bács megye termelőszövetkezeti gazdaságaiban az enyhe januári napokon több ezer hold őszi kalászt fejtárgyáztak, s előkészítették a talajt a tavaszi vetéshez. a fajszi vörös csillag tsz-ben megkezdték a borsó és a mák vetését is. a kijelölt terület 80 százalékán még a havazások előtt földbe tették a borsó és a mák vetőmagját. a friss vetést jelenleg 10-15 centiméteres hótakaró borítja, ami kellő védelmet nyújt a hideg ellen. /mti/

bb. 41. a kgst közlekedési állandó bizottság autóközlekedési és utügyi állandó munkacsoportjának ülése

tr/gg/vg

1962. február 6.

1962. január 30-tól február 6-ig budapestén tartották a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa közlekedési állandó bizottság autóközlekedési és utügyi állandó munkacsoportjának második ülését. az állandó munkacsoport ülésének munkájában résztvettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége és a csehszlovák szocialista köztársaság delegációi. az ülésen jelen voltak a kgst közlekedési állandó bizottság és a szocialista vasutak együttműködési szervezete /oszzsd/ főbizottságának képviselői. az állandó munkacsoport megvizsgálta 1961. évi tevékenységének eredményeit és javaslatokat dolgozott ki a kgst közlekedési állandó bizottság 1962-1963. évi munkatervének kiegészítésére, illetve módosítására, az autóközlekedés- és a közúti kérdések területén. a munkacsoport megtárgyalta több fontos kérdést az autóközlekedés és közutak közeli - továbbá távlati fejlesztési perspektívájára vonatkozóan. a kérdések megtárgyalása a kölcsönös megértés és barátság jegyében zajlott le. az összes határozatokat egyhangulag hozták. /mti/

14.20

- 25 -

*[Handwritten signature]*

bb. 44. nyugat-samoa vezetőinek választávirata dobi istvánhoz  
gg/gy/sr 1962. február 6.

nyugat-samoa vezetői táviraiban mondtak köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének nyugat-samoa függetlenségének kikiáltása alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

bb. 43. gazdaságos anyagfelhasználás - milliós megtakarítások a dunai vasműben

vid te/gy/ki 1962. február 6.

a dunai vasmű nagyüzemeinek többségében januárban gazdaságosan termeltek.

a kohászok 1 600 tonna vasat gyártottak terven felül és 144 000 forint értékű kohókokszt takarítottak meg. a martinászok 1 800 tonna acéllal teljesítették túl tervüket, ugyanakkor fűtőolajból, gázból, kemencejavító anyagból, kokillából és fémbetétből a megtakarítás értéke eléri a két és negyedmillió forintot. a meleghengerműben is túlteljesítették a terveket, az egy tonna hengerelt lemezre jutó öntecsfelhasználás hat kilóval csökkent ugyan, de ez még nem érte el az előírt szintet, viszont az energiával jól takarékoskodtak.

egyedül a kokszolóműben rosszabbodott az anyagfelhasználás. itt ugyanis mostanában nagymennyiségű olyan komlóí szemet kapnak, amelynek a szokottnál nagyobb volt a hamutartalma.

a dunai vasmű nagyüzemei az új év első hónapjában többmillió forint értékű anyagot takarítottak meg. /mti/

bb. 46. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése

t bc/gk/gy/sr 1962. február 6.

az országgyűlés honvédelmi bizottsága keddi ülésén dapsi károly elnöklésével megtárgyalta a honvédelmi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét, amelyről lakatos béla vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. az ülésen felszólalt dr. beresztőczy miklós, az országgyűlés alelnöke, berencsi mihály, bodó istvánné, dapsi károly, gázsó sándor, hoklics károly, horváth istván, keleti ferenc, papp ferenc, pála károlyné, szomszéd lászló országgyűlési képviselő.

a bizottság a tárca költségvetését elfogadta, s az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

15,20

- 26 -

bb. 45. országgyűlés kulturális bizottságának ülése

t bc/gk/gy/sr

1962. február 6.

az országgyűlés kulturális bizottsága kelen béla elnöklésével kedden ülést tartott, amelyen a művelődésügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét tárgyalta. a költségvetés főbb előirányzatairól dr. bán sándor, a művelődésügyi minisztérium csoportfőnöke tájékoztatta a bizottságot.

a vitában felszólaltak cseterki lajos, hankó györgy, kelen béla, dr. ortutay gyula, dr. straub gyula, urbán ernő, veres péter országgyűlési képviselők, lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, timár mátyás pénzügyminiszterhelyettes.

a kulturális bizottság a művelődésügyi minisztérium költségvetését elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

bb. 50. Langyos óceáni légtömegek után viharos széllel új hideghullám érkezett - európaszerte enyhe az idő, spanyolországban 20 fokos meleget mértek - a szél gyengül, újabb havazás várható

i cs/sze/gy/ká

1962. február 6.

a hétfőn hajnalban - főleg az alföldön - még sokhelyütt mért 10-13 fokos fagyokat az atlanti óceánról érkezett langyos légtömegek megszüntették, s a hőmérő higanyoszlopa általában a fagypont fölé emelkedett. az időjárás átalakulását az egész országra kiterjedt havazás vezette be, s a havazás később mindenütt esőre váltott át. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, a keddre virradó éjszaka sarki hideghullám érkezett az ország légterébe, erős, időnként 72 kilométeres óránkénti sebességgel. a viharos szél hozta, rendkívül száraz légtömegek hatására - noha a hajnali hőmérséklet általában fagypont fölé volt - az utakon felgyült hólé, illetve csapadékvíz gyorsan megfagyott.

egyébként európaszerte enyhe az időjárás. franciaországban a nappali hőmérséklet 10-14, angliában ugyancsak 10 fok fölé emelkedett, romában 14, spanyolország több vidékén 20, a gibraltári állomásokon pedig 21 fok meleget mértek. moszkvában is csupán mínusz 4 fokos fagyok voltak legutóbb. /folyt. köv./

15,30

- 27 -

bb. 50. / Langyos óceáni... 1. folyt./ gy

a szakemberek szerint az enyheség elsősorban a hosszabbodó nappaloknak, a gyakori napsütésnek köszönhető, valamint a tavaszodást előkészítő ugynevezett böjti szélviharoknak. mindezek ellenére a tél még korántsem vonult vissza véglegesen, a tapasztalatok szerint február 10. és február 20. közötti időszakban gyakran csap vissza erős fagyokkal vagy hóföregteteggel.

valószínűnek látszik, hogy a szél szerdára megcsillapodik, s új borulás jön: kisebb havazások, esők várhatók, az éjszakai és a nappali hőmérséklet valamivel csökken. /mti/

bb. 49. Légvonattal „utazik”, a timföld - üzemszerűen működik a legkorszerűbb timföldtároló inotán

vid te/gy/ki

1962. február 6.

az inotai alumíniumkohó vállalatnál több mint hétmillió forintos költséggel felépült az ország legkorszerűbb timföldtárolója. a negyvenkét méter magas, toronyformájú épületben elhelyezett nagyteljesítményű gépcsoportot több mint félévi próbajáratás után, kedden üzemszerűen munkába állították.

a tároló építésével megoldották a kohászati alapanyag mozgatásának, raktározásának régi problémáját. a timföldet eddig zsákokban szállították inotára, ami tetemes költségekkel járt. a timföldes csomagokat ugyanakkor kézi erővel ürítették ki. most a vasuti tartálykocsikban ömlesztve érkező timföldet szivattyukkal „szippantják”, ki, s az ezeröttszáz köbméter befogadóképességű tárolótoronyba továbbítják. a szivattyuk által előidézett légáramlás magával ragadja a timföldszencsüket, s a zárt vezetékben több mint száz métert „utazik”, az anyag anélkül, hogy bármiféle fizikai munkát kellene kifejtjen a rakodótelep dolgozóinak. a tárolótoronyból szintén gépi uton, futószalagokon, adagolószerkezeteken át jut a timföld a kohóhoz, ahol feldolgozzák alumíniummá.

az újfajta megoldástól jelentős önköltségcsökkentést várnak. /mti/

15,36

M.E.

- 28 -

bb 42. a budapesti lakásépítés helyzetéről és a minőség javításáról tárgyalt az építők szakszervezetének elnökségi ülése

t sb/tr szb vg

1962. február 6.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete kedden elnökségi ülésén beszélt meg a budapesti lakásépítkezés helyzetét és a legfontosabb feladatokat. az ülésen megjelent dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes, valamint a minisztériumnak, a fővárosi tanácsnak és a szakszervezetek országos tanácsának több vezető munkatársa.

szoboszlai andrás, az építők szakszervezete budapesti bizottságának titkárhelyettese terjesztette az elnökség elé a fővárosi lakásépítkezésekről kidolgozott jelentést. megállapította, hogy budapestben javult a lakásépítkezések szervezettsége és sokat fejlődött a gépesítés, jelentősen csökkentek az anyagellátási nehézségek. így évek óta tavaly teljesítették túl először lakásátadási tervüket az évi budapesti vállalatai.

a vita során sokan elmondták, hogy az utóbbi években csökkent ugyan a hibák száma, de még mindig sok az utólagos javítás. a lakásátadási tervet és a határidőket most már általában teljesítik a vállalatok. ez a fejlődés azonban csak akkor lesz továbbra is egyenes vonalú, ha az idén már nagyobb előrehaladást érnek el a minőség javításában is. ezért fontos feladatnak jelölték meg, hogy az építkezéseken a szakszervezet a legjobb munkások segítségével olyan légkört alakítson ki, hogy mindenki becsületbeli ügyének tekintse a kifogástalan munkát. a szakszervezeti taggyűléseken bírálják meg a hibákat, szégyenítsék meg a hanyagokat és tüntessék ki a példamutató brigádokat.

többen is javasolták, hogy az építésügyi minisztérium gondoskódjon az ütemtervek kidolgozásával az egész évre egyenletesen ossza el a munkát és ne csak az évvégi hajrát, hanem a negyedévi végén történő torlódásokat is szüntesse meg. az építőipari vállalatokat jobban ösztönöznék a kifogástalan minőségre a szigorúbb ellenőrzés. a beruházók követeljék meg a jobb munkát és ha nagyobb hibát találnak, ne vegyék át a lakásokat, amíg az építők ki nem javítják. az elnökségi ülés résztvevői elhatározták, hogy a vita anyagát ismertetik és megtárgyalják a szakszervezeti bizalmi értekezleteken is. többek között utasították a szakszervezet budapesti bizottságát, hogy gyűjtse össze és terjessze az építésügyi minisztérium elé azokat a javaslatokat, amelyeknek megvalósításához a minisztérium jóváhagyása, határozata szükséges. /mti/

16,08

- 29 -

M.E.

bb 51. nem egészen négy óra alatt tizenegy karambol a sikos borsodi utakon

vid te-lm ki

1962. február 6.

a szeszélyes időjárás folytán nappal felengednek, éjjel lefagynak az utak borsod megyében. miskolcon és a megye területén számos utat kedden reggelre is jégpáncél borított. a sikossá vált utakon kedden délelőtt nem egészen négy óra alatt 11 helyen karamboloztak a járművek és a reggeli órákban is öt alkalommal szállt ki közlekedési járőr.

a legtöbb karambol, számszerint hét, miskolc belterületén történt. a kilián lakótelepi új főútvonalon két autóbusz ütközött össze, s egy személy megsérült. ugyancsak kisebb sérüléseket szenvedett egy személy az aszaló és halmai községek közötti karambolnál is, ahol mávaut autóbusz ütközött össze egy vontatóval.

a rendőrség megállapítása szerint a legtöbb karambolt gondatlan vezetés és gyorsajtás okozta, ezért nyomatékosan felhívták a gépjárművezetők figyelmét a fokozott óvatosságra./mti/

--

bb 48. építőipari kiállítás nyílt győrött

vid te-lm ki

1962. február 6.

a főváros után elsőnek győrött rendeztek építőipari kiállítást a kisipari szövetkezetek. a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kedden megnyitott kiállításon tizenhárom kisipari szövetkezet lakásépítő munkáját ismertetik az érdeklődőkkel. a megnyitó alkalmából fürst ferenc, a kisköz megyei elnöke beszámolt arról, hogy a múlt évi építési munka értéke 36 millió forint volt, s ezen belül összesen 230 új lakást adtak át a családi házat építtetőknél a győr-sopron megyei építőipari szövetkezetek. a szövetkezetek felkészülnek arra, hogy az ötéves terv végére évente hetven millió forint értékű lakásépítési munkát végezzenek el. bekapcsolódnak a társasház, valamint a sorház építési akcióba is.

már az első napon sok érdeklődő tekintette meg a kiállítást, amelyen az elkészült családi házak fényképei és makettjei láthatók./mti/

--

16, 10

- 30 -

bb 47. ötvenhat ország 9000 kiállítója egymillió gyártmányt mutat be a tavaszi lipcsei vásáron - magyarországon az eddigi legnagyobb kiállítását rendezti meg kelet-nyugat kereskedelmi köreinek e fontos találkozóhelyén - tájékoztató az ndk nagykövetségén

t sz/gk-lm vg

1962. február 6.

az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelem-politikai osztályán kedden elfriede wagner kereskedelmi tanácsos tájékoztatta a sajtó képviselőit az idei tavaszi lipcsei vásár előkészületeiről. a tájékoztatóon résztvevett a budapesten működő külföldi kereskedelmi kirendeltségek több vezetője és tagja.

- a lipcsei vásár az idén ismét nemzetközi jelentőségű gazdaságpolitikai esemény lesz - mondotta a nagykövetség kereskedelmi tanácsosa. - ötvenhat ország mintegy 9000 kiállítója jelenik meg lipcsében és egymillió gyártmányt, kiállítási tárgyat mutat be. a vásár 300.000 négyzetméter területet foglal el és ennek egyharmad részét a külföldi kiállítók veszik igénybe.

- a szovjetunió ez évben ünnepli lipcsében 40 éves vásár-jubileumát. kollektív kiállításával ugyanis először 1922-ben jelent meg a lipcsei vásáron. a szovjetunió most 14.000 négyzetméternyi területen mutatja be termékeit.

- az ndk az 1961. évi tavaszi vásáron lipcsében a két világpiac üzletberekével 4.7 milliárd márka értékben kötött export- és import üzleteket. a külföldi kiállítók számára is kedvező üzleti lehetőségeket teremtett a lipcsei vásár. a függetlenségüket kivívott ázsiai, afrikai országok, valamint az amerikai kontinens államai szintén képviseltetik magukat lipcsében. a vásár is bizonyítéka annak, hogy a német demokratikus köztársaság igyekszik a világ minden népével a békés egymás mellett élés szellemében élni és kereskedni.

a bonni militarista körök az idén ismét megpróbálták aláásni a lipcsei vásár jelentőségét. mint ismeretes, a nato-tanács decemberi ülésén felhívást intézett tagállamaihoz, hogy a lipcsei vásárt bojkottálják. nem ez volt az első kísérletük a lipcsei vásár bojkottjára, már a belnémet kereskedelmi egyezmény felmondásakor igyekeztek rábírní a kereskedőket, de miután ez tavalý nem sikerült, most a nato ,,háta mögé bujtak,,.

/folyt.köv./  
16. 10

- 31 -

bb 47. /ötvenhat...folyt./--lm

az azon-

ban már most is megállapítható, hogy a nyugatnémetek ez irányú kísérletei nem hozzák meg az általuk várt „eredményeket”, a nyugat-európai országok kereskedelmi körei változatlanul érdeklődnek a lipcsei vásár iránt és minden nato-ország képviselteti magát lipcsében, mégpedig a tavalyival azonos nagyságu területen, néhány európai tőkés ország, köztük luxemburg, görögország, olaszország az eddiginél nagyobb területet is igényelt, törökország pedig többévi szünet után ismét kiállít. a nyugatnémetek részvétele ugyan csökkent, de a militarista körök nyomásánál sokkal erősebb az üzletemberek körében az a készség, hogy kereskedni akarnak az ndk-val.

a kereskedelmi tanácsos tájékoztatója után kristóf lászló, a magyar kereskedelmi kamara főosztályvezetője számolt be hazánk lipcsei részvételéről.

- a magyarország ez évben 24 külföldi kiállításon jelenik meg kollektív árubemutatóval, ezek közül a lipcsei kiállításunk a legnagyobb - áruink több helyet foglalnak el, mint eddig bármikor. a vásárlátogatók 25 helyen találkozhatnak majd a magyar ipar termékeivel. a legnagyobb teret, 3200 négyzetméternyi kiállítási területet gépiparunk gyártmányai kapják. új kiállítóként jelentkezik üzemeink közül az egyesült izzó, a ganz árammérőgyár és először veszünk részt a kohászat szakmai kiállításán. harminc különböző szerszámgépet, 200 műszert mutatunk be. járműiparunk gyártmányai közül első alkalommal küldjük el lipcsébe az izelt buszt, kiállítjuk a ganz-mávag négyrészes motorvonatát és egy olyan hűtőkocsit is, amelyet kuba számára gyártunk.

- összesen 6800 magyar gyártmány képviseli iparunkat lipcsében, s a 80 vagon áru nagy részét már el is küldtük a kiállítás színhelyére, ahol január közepe óta hatvan szakemberrünk dolgozik azon, hogy áruink méltó környezetbe kerüljenek. lipcsében a vásár idején március 4-től 13-ig a haus leipzig ismét magyar étterem lesz és magyar cukrászda is működik majd./mti/

16,30

- 32 -

bb 52. megkezdődött a textil-vegyész szakmérnökképzés

i sz/sze-lm vg

1962. február 6.

a budapesti műszaki egyetem szervekémiai technológiai tanszékén kétéves textil-vegyész szakmérnökképző tanfolyam indult. a megnyitón résztvett vég lászló könnyűipari miniszter-helyettes és dr. csürös zoltán kossuth-díjas akadémikus, a tanszék és a tanfolyam vezetője. a tanfolyamnak 34 hallgatója van és számukra új textilvegyész laboratóriumot rendeztek be az egyetemen./mti/

.-.

bb 53. megnövekedett az ifjúság érdeklődése is a komoly zene iránt - 1157 előadás a zenéről, 1500 működvelő együttes - sajtótájékoztató a zenei ismeretterjesztés időszerei kérdéseiről

t fe/gk szb sr

1962. február 6.

a magyar sajtó házában kedden a zenei ismeretterjesztés időszerei kérdéseiről tájékoztatták az újságírókat. friedeczki frigyos, a művelődésügyi minisztérium zenei osztályának munkatársa elmondotta, hogy az elmúlt évek során jelentős zenei fejlődés mutatkozik vidéki városainkban és az ipari központokban. debrecenben, szegeden, miskolcon, pécsen és győrön a fővároshoz hasonló színvonalu szimfonikus zenekar működik. a hangversenyeket már kialakult törzsközönség látogatja, pécsen és győrön például 600-600 a bértulajdonos. örvendetesen megnövekedett az ifjúság érdeklődése is a komoly zene iránt, a kisebb vidéki városokban szinte ők alkotják a hangversenylátogatók zömét. az országba látogató neves külföldi művészek és zenekarok sorra vendégszerepelnek vidéki városainkban.

maróti gyula, a népművelési intézet zenei főosztályvezetője beszámolójában kiemelte, hogy a népművelő munka fontos része a zenei ismeretterjesztésnek. 1961-ben a tit szervezésében az ország különböző részében 1157 előadás hangzott el a zenéről, ebből például borsodban 152, budapesten 284. a számszerű fejlődésnél is jelentősebb, hogy az előadások színvonala emelkedett. a hallgatóság mind jobban érdeklődik a komolyabb témák iránt. a legnagyobb figyelmet váltották ki: hogyan hallgassunk zenét, liszt és erkel művészet, a magyar zene útja lisztől bartóig című előadások. a zenei ismeretterjesztés terén jelentős szerepet tölt be a tíz legjobb szakszervezeti szimfonikus zenekar ugynevezett körműsora a peremkényi hangversenyen: az elhangzott 500 koncertet összesen 300.000-en hallgatták meg. /folyt.köv./

17,40

18

- 33 -

bb 53. /megnövekedett... folyt./- szb

a zenei ismeretterjesztés mind változatosabb formákat ölt, igen népszerűek a zenei szakembereknek hanglemez illusztrációkkal egybekötött előadásai. a liszt-bartók év alkalmából 165 nagyobb szabású zenei rendezvényen 70.000 taggal 1500 műkedvelő együttes vett részt.

tihanyi alfréd, az országos filharmónia dramaturgja elmondotta: ebben az évben a mom és a csepeli munkásotthonon kívül az újpesti pamutipar kulturotthonában is rendszeresen tartanak hangversenyeket, amelyeken a legjobb hazai és külföldi zenekarok és művészek lépnek fel. közeli tervük, hogy a nyári hónapokban óbudán, a kiscelli uti történeti múzeum udvarán, kamarakonzerteket rendezzenek. az országos filharmónia feladatául tűzte ki, hogy népszerű szimfonikus esteket rendezzen a zeneakadémián, a legjobb művészeket léptesse fel és olcsó helyárakat biztosítson a hangversenyeket látogatóknak.

havas miklósné, az országos filharmónia ifjúsági osztályának vezetője a fiatalok iskolán kívüli zenei nevelésében elért eredményeire mutatott rá. míg az 1956-57-es évad mindössze 12 koncerten 1600 ifjúsági bérletet, addig 1961-62 évadban 121 hangversenyen 15.000 ifjúsági bérletet adtak el.

az ifjúság zenei nevelését elősegítik és külön említést érdemelnek a peremkerületi ifjú zenebarátok klubjai, valamint a fiatal muzikusok klubja. /mti/

--

bb 54. nagy józsefné könnyűipari miniszter átadta rendeltetésének kapuvárott a győri richards finomposztógyár új részlegét

vid te szb ki

1962. február 6.

rábaköz legnagyobb községében, kapuvárott, kedden délelőtt nagy józsefné könnyűipari miniszter, győr-sopron megye országgyűlési képviselője átadta rendeltetésének a győri richards finomposztógyár cérnázó és kivarró üzmrészét. az új üzmrészt 400.000 forintos költséggel átalakított régi romos magtárépületben helyezték el. a felszerelt 300 orsós cérnázógépet a richards gyár szakemberei, a soproni és győri üzemek felújított gépeiből állították össze.

az új üzemben már induláskor hatvan olyan kapuvári nő dolgozik, akik eddig naponta száz kilométert utaztak vasuton győri munkahelyükre és vissza. a kapuvári üzemben dolgozók létszámát a közel jövőben - amikor két műszakra térnek át - újabb hatvan fővel növelik. /mti/

--

17,45

18<sup>2</sup>

*NY*

- 34 -

bb 55. tanácskozás a bemutató és szaktanácsadó gazdaságok munkájáról

k fm/j-Lm ká

1962. február 6.

kedden a földművelésügyi minisztériumban országos tanácskozást tartottak a megyei mezőgazdasági propagandisták és a tájgazdászok szaktanácsadói a bemutató és szaktanácsadó gazdaságok elmúlt évi munkájáról. a tanácskozás n megállapították, hogy az országban működő 380 bemutató és szaktanácsadó gazdaság nagy többségében jól oldotta meg feladatát, hatékony segítséget nyújtott a termelési módszerek széleskörű elterjesztésében. örvendetes, hogy ebből a munkából egyre inkább kivesszik a részüket a mezőgazdasági kutató- és oktatási intézmények. /mti/

--

bb 56. a szegedi tanács végrehajtóbizottságának ülése

vid fm/ke-Lm fm

1962. február 6.

a szegedi városi tanács végrehajtóbizottsága keddi ülésén többek között vidámpark és csónakázó tó létesítését határozta el.

a vidámpark szeged egyik nagyüzeme, a textilművek és az ennek közelében kialakuló új munkás lakónegyed mellett épül fel. a népfront kezdeményezésére a város üzemi munkásai társadalmi munkában készítik el a játékokat, az óriáskereket, a hintákat. a nyolcezer négyzetméter területű csónakázó tó az új-szegedi ligetben készül el. a kis tavak és csatornák közötti szigeteken az évszázados fák alatt eszpresszó, cukrászda, büfé, várja majd a kirándulókat.

a vidámpark és a csónakázó tó építését még az idén megkezdik. /mti/

--

17,46

18<sup>2</sup>

*NY*

- 35 -

bb 57. aláírták az 1962 évi magyar-török kereskedelmi megállapodást

i sz-lm vg

1962. február 6.

Budapestben befejeződtek a magyar-török kereskedelmi tárgyalások és ennek eredményeképpen aláírták a két ország közötti, 1962-re szóló kereskedelmi megállapodást.

A megállapodás értelmében Magyarország ez évben - a többi között szerszámgepeket, műszereket, teherautókat, autobuszokat, kerékpárokat, különféle vegyipari terméket, fotócikkeket, vegyszereket, röntgengépeket, mezőgazdasági szerszámokat és tartós fogyasztási cikkeket valamint beruházási javakat szállít Törökországba, ahonnan gyapotot, báránybőröket, cserzőanyagot, dohányt, déligyümölcsöt, rezet és olajsmagvakat vásárol. az árulisták az elmúlt évhez viszonyítva mintegy 15 százalékos emelkedést irányoznak elő.

A megállapodást magyar részről Havas Károly, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, török részről Mazlum Ataman a kereskedelmi minisztérium tanácsosa írta alá./mti/

-. -

bb 60. időjárásjelentés

gg-lm l1

1962. február 6.

A meteorológiai intézet jelenti február 6-án, kedden 18 órakor:

a szél lassan gyengül

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főképp az ország északi felében kisebb havazások, havasesők. Lassan mérséklődő északnyugati, nyugati szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán keleten 0-plusz 3, nyugaton plusz 3-plusz 6 fok között./mti/

-. -

18,45

- 36 -

19<sup>25</sup>

*KR*

bb 59. ankét az iskola, a család és az üzem együttműködésének tapasztalatairól

t vt/te szb sr

1962. február 6.

Az iskola, a család és az üzem nevelési együttműködésének tapasztalatairól rendezett ankétot kedden délután a fővárosi tanács oktatási állandó bizottsága. Kálmán György, a fővárosi pedagógiai szeminárium tanszékvezetője elmondotta, hogy a tanulók gyakorlati képzésének bevezetésével Budapestben ma már több mint 20.000 gimnazista jár hetenkint egy napon az üzemekbe. A gyakorlati képzés fontos része a korszerű általános műveltségnek. Megértették ezt a vállalatok, intézmények, üzemek is: csupán a fővárosban a gyakorlati oktatás segítésére három év alatt több mint tízmillió forint értéket adtak. kiváló szakembereket bocsátottak rendelkezésre, akik ma már rendszeresen foglalkoznak a tanulókkal. Az iskolák és az üzemek közötti együttműködést jól fejlesztik a szocialista szerződések. Az iskolák például az üzemi dolgozók számára pedagógiai előadásokat tartanak. Nevelők és üzemi dolgozók pedagógiai kérdésekkel foglalkozó beszélgetésekre jönnek össze. Részt vesznek egymás kulturális rendezvényein. A tanulókat meghívják egyes üzemi-termelési értekezletre, amelyeknek témája a fiataloknak is hasznos lehet. Az is gyakori ma már, hogy tantestületi megbeszélésekre hívják meg az üzemi oktatókat, hogy segítsék őket pedagógiai problémáik megoldásában. Igen hasznosak a tantestületek üzemlátogatásai, amelyek hozzájárulnak a tanárok életismereteinek bővítéséhez. Sokhelyütt példás együttműködés alakult ki az iskolai és üzemi ifjúsági szervezetek között is. Számos üzemi kiz-szervezet például védnökséget vállalt az iskola fiataljainak gyakorlati oktatása felett. Gondoskodnak róla, hogy minden feltétel meglegyen a zavartalan gyakorlati képzéshez.

Nagyon jól bevált az a módszer, hogy időnkint a szülők is ellátogatnak az üzemekbe, felkeresik a műhelyeket, ahol a gyerekek dolgoznak. Másutt az üzemben tartják a szülői értekezletet, mert sokan ott dolgoznak a gyakorlati képzésre járó fiatalok szülei közül. Ilyenkor az üzemi szakemberek a helyszínen mondják el észrevételeiket, tapasztalataikat a rájukbízott fiatalokkal kapcsolatban. Az iskola, a család, az üzem mind erőteljesebb nevelési együttműködésnek köszönhető, hogy a tanulóknak realitásabb az életszemlélete, javult a fegyelme, növekedett felelősségérzete. Az előadást vita követte./mti/

-. -

19.04

19<sup>25</sup>

*KR*

- 37 -

bb 58. együttműködési megállapodás a tit és a lengyel ismeretterjesztő társulat között

t hi/tr-lm sr

1962. február 6.

Kedden este a Kossuth-klubban aláírták a tit és a lengyel ismeretterjesztő társulat közötti kölcsönös együttműködés ezévi programját. A megállapodás értelmében a két társulat fontos feladatának tartja, hogy az ismeretterjesztő tevékenységben szerzett tapasztalataikat, tudományos, módszertani és szervezeti megoldásokat, az e téren elért eredményeket tapasztalatcsere útján minél jobban hasznosítsák. Elősegítik a testvérszervezetek közötti delegáció-cserét és az egyéni tanulmányutakat, valamint előadók cseréjét. kölcsönösen megküldik egymásnak folyóirataikat, és az ismeretterjesztő munkájuk más írásos dokumentumait.

A megállapodás dr. Nagy László, a tit főtájkára és Boleslaw Milewicz, a lengyel ismeretterjesztő társulat főtájkára írta alá. jelen voltak a párt központi bizottsága külügyi osztályának, a külügyminisztériumnak, a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői, valamint a tit elnökségének több tagja.  
/mti/

bb 61. a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének nyilatkozata antoine gizenga helyzetéről

k gk-lm sr

1962. február 6.

A djsz értesítette a magyar jogász szövetséget, hogy antoine gizenga jogtalan letartóztatásával és fogvatartásával kapcsolatban nyilatkozatot hozott nyilvánosságra. a djsz megállapította, hogy antoine gizenga letartóztatását a kongói ügyészség nem rendelte el és a kormány belügyminisztere sem hozott semmiféle intézkedést személyi szabadságának korlátozására, végül, hogy antoine gizenga immunitását a kongói parlament nem függesztette fel. ilyen körülmények között vele szemben semmiféle büntető jellegű intézkedést nem hozhatnak.

A djsz titkársága törvénytelen és önkényes letartóztatás, valamint fogvatartás körülményei miatt aggódik antoine gizenga biztonságáért és úgy látja, hogy élete veszélyben forog. ezért felszólítja a kongói hatóságokat; haladéktalanul tegyenek intézkedéseket ennek a törvénytelen állapotnak megszüntetésére és azonnal helyezték szabadlábra antoine gizengát. felszólítja a kongói ügyészséget, hogy a kongói büntető törvénykönyv 67. cikke alapján azonnal indítson eljárást azok ellen, akik felelősek antoine gizenga törvénytelen letartóztatásának elrendeléséért és fogvatartásáért. végül felhívja az ensz főtájkárát, utasítsa a kongói ensz-hacéró parancsnokát, kövessen el minden antoine gizenga személyes biztonságáért, amiért az ensz felelősséget is vállalt./mti/

20,00  
70

- 38 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-890  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. február 7.

bb 1. ismét gyártanak gumilabdát- áprilisban üzembe helyezik a nyiregyházi labdagyárat

i szf/gg-lm vg

1962. február 7.

A ruggyantaárugyár fiókküzetet épített nyiregyházaán, hogy ott rendezkedjék be gumilabda gyártásra, amelyet népgazdaságilag fontosabb más cikkek termelésének bővítése miatt a budapesti műszaki gumigyáron megszüntettek.

A műszaki gumigyárból hét labdaprészt telepítettek át a nyiregyházi üzembe, ezeket majdnem 100 új és régi labdaformával szerelik fel. amint a munkások befejezik budapesti tanulmányait, az új üzemben megkezdődik a labdagyártás. erre előreláthatólag április elején kerül sor. a terv szerint az idén 450.000 gumilabdát állít elő a nyiregyházi telep, annyit, amennyit legutolsó gyártási évben, 1960-ban, a műszaki gumigyár egy év alatt termelt. az évi előirányzatnak egy részét már az év közepére legyártják, a nyáron tehát újra kapható lesz a jelenleg hiánycikklistán levő magyar gumilabda./mti/

bb 3. nyolcvanezer látogató a drezdai képtár kiállításán

i fe/gg-lm sr

1962. február 7.

A szépművészeti múzeumban rendezett drezdai képtár kiállítása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. vidékről, így például székesfehérvárról és dunabogdányból külön autóbusszokkal érkeztek az érdeklődők a képtár megtekintésére. a fővárosi üzemekből is csoportosan keresik fel a tárlatot: a kőbányai gyógyszerárugyár a budakalászi textilművek, a hazai pamutszövő a nyersolaj-szivattyúgyár, a chinoin gyár, a csepel vas- és fémművek, az ikarus gyár és a finommechanikai vállalat dolgozói tekintették meg a drezdai képtár anyagát. eddig nem kevesebb mint nyolcvanezer látogató látta a híres festményeket./mti/

-1-